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ЛИЧНОСТЬ И ОБЩЕСТВО В СОВРЕМЕННОЙ МОНГОЛЬСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ

Почти два десятилетия продолжается в Монголии период социально-экономических преобразований, серьезные изменения происходят во всех сферах общественного сознания, в том числе и в монгольской словесности. Переходный период в литературе одни авторы склонны  называть «серебряным веком», другие ищут и находят в нем черты эстетики постмодернизма. Так или иначе, новейшая монгольская литература конца ХХ начала ХХ1 вв. фиксирует процессы возрождения традиционализма, утверждения этнической самоидентификации с одной стороны и продолжение адаптации на национальной почве ценностных ориентиров преимущественно формалистических течений западной культуры ХХ в., с другой. 

По мнению современных критиков, происходящий под влиянием модернизации переворот в общественном сознании оборачивается апатией и пессимизмом, в обществе растет отчуждение, индивидуализм. Наблюдается резкая критика слабых сторон слабых сторон нарождающейся системы ценностей, особенно в поэзии. 

Характер перемен в литературной жизни часто объясняется отсутствием (или сменой) социального заказа и коммерциализацией творчества. Нельзя забывать и о том влиянии, которое оказывает массовая культура на все сферы общественного сознания. Мифологемы эпохи масскульта заставляют читателя предъявлять новые требования к художественному произведению. 

Но авторское художественное творчество так или иначе вызвано к жизни социальным заказом, поэтому всегда служит зеркалом настроений и запросов общества на том или ином этапе исторического развития. Неслучайно современная монгольская литература отдает приоритет поэзии, наиболее чуткой к реалиям бытия. В бурные 90-е годы растерянности, обрушения привычных идеалов соцреализма, коммерциализации искусства именно поэзия стала тем спасительным островом, который помогал людям сохранять душевное равновесие, человеческое и национальное достоинство. Пожалуй, трудно найти другую такую страну, где бы поэтические вечера собирали полные концертные залы. Полторы тысячи человек, затаив дыхание, слушают стихи иногда три, иногда и пять часов подряд. Поэзия, звучащая с  эстрады, – искусство разговорного жанра, близкое устной фольклорной традиции. Особенно востребованная в эпохи переломные, традиция служит привычной одеждой, формой для нового, еще не окрепшего содержания жизни. Данью традиции можно назвать и пафосные, плакатные «стихи на публику», по большей части, посвященные доминантным в современной монгольской поэзии темам: воспевание образа Чингисхана, ностальгия по далекому прошлому,  идеализация кочевого образа жизни, почитание старших, любование конем, красотой природы. Эти темы служат маркерами национальной культуры, предвосхищают рождение нового идеологического клише.
 

Поколение молодых литераторов начала ХХ1 века живет в глобальном и распахнутом для восприятия внешней культуры мире. Освоение эстетических ценностей запада, теперь уже не только благодаря знанию русского языка, как это было еще десять лет тому назад, но и английского, в сочетании с национальными приемами письма, идущими от глубокого проникновения в традиционную художественную культуру – сегодня обязательное условие успеха на ниве изящной словесности в Монголии. Творчество молодого поэта Гун овогт Гун-Аажавын Аюурзаны (окончил Литинститут им М.Горького в Москве) определяет интонацию и основные тенденции монгольской поэзии последнего десятилетия. 

Прирожденный талант, чуткость к родному языку, утонченность, ранимость демонстрируют его тексты. Характерное для эпохи перехода, «смутного времени» настроение тревоги, неуверенности, эсхатологические мотивы, чувственность придают стихотворениям, особенно медитативной лирике, элитарность, европейскую изысканность. Поэтические тексты Г. Аюурзаны производят впечатление замкнутости в мире своего сознания. Г. Аюурзана – городской поэт, детство которого прошло в степи. Именно природная стихия вдохновляет поэта в его желании поймать мгновение, запечатлеть миг бытия. Из коротких нот складывается мелодия души: это девичий смех в толпе, хруст ветки в лесу, шорох ветра в листве, первый снег.… Образ восстанавливается по обрывочным деталям: след от кольца, полустанок, где остановился поезд, стук дятла в лесу. Большое место в поэзии Г. Аюурзаны отводится грезе, воспоминаниям. Воплощая в слове острое ощущение неостановимого потока времени, поэт на миг возвращает из прошлого драгоценные крупицы своего эмоционального опыта. Неровный, нервный ритм рваных строк выдает обнаженность чувства. В ткань стихотворения вплетаются запахи, блики, вздохи, вспышки света, яркие утренние лучи солнца, пронзительная синь родного неба. Одиночество и грусть -  любимые мотивы серебряного века, декаданса, любимые темы в поэзии Г. Аюурзаны и других молодых поэтов. 

Увлечение современных художников слова постмодернизмом, в какой-то мере, объясняется желанием самоутвердиться в иных координатах художественного творчества, открывшихся в новых социально-исторических условиях свободы выбора. Стремление к обогащению стиля и семантического рисунка прозы расширяют пространство поэтики литературы за счет большого набора метафор, притчевости, символики и афористичности. Другими словами, перечисленные художественные средства, а также реминисценции, отсылки читателя к цитатам, ассоциативность, афористичность служат тем строительным материалом, который помогает развитию современной литературы на новом, более высоком уровне.
Реалистическое направление в монгольской словесности представлено преимущественно документальными повествованиями, мемуарами, биографической прозой. Это и собственно исторические романы, посвященные, Чингисхану. Обращение к историческим корням, перекличка эпох и воспевание образа великого предка превратились в некий канон художественного творчества. Из многих исторических романов о Чингисхане, появившихся на прилавках книжных магазинов монгольской столицы в последнее время, критика выделила роман С. Жаргалсайхана и Л. Удвала «Чингис ханы нууц туух» (Тайная история Чингисхана (2004). В конечном итоге, получивший широкое распространение в последнее десятилетие документализм предстает перед нами как новая форма существования привычного для литературы Монголии жанра исторических повествований и в целом реализма. 
Понятие «возвращенные имена» применимо к значительному пласту появившейся в Монголии на волне возрождения буддизма литературы о представителях  высшего духовенства Х1Х, начала ХХ вв. Сюда относятся и историко-документальные публикации, и художественные тексты. В качестве примера назовем книги Л. Чойжилсурэна «Дилав хутагт» (2004) (о знаменитом хутухте Б. Жамсаранжаве, эмигрировавшем в 30-е гг. в Китай, затем в США); «Нью-Йорк 61. Роман-эссе» ( 2001) – об истории вступления Монголии в ООН; Дамбын Цогт-Очир «Монхрох хутагт» («Бессмертный святой») (2003), Д. Дагвадорж «Монголын бурхны шашны соён гэгээруулэгчид» («Просветители монгольского буддизма» - 2001)  и др. 
Наряду с условно-метафорической прозой реалистическое направление остается ведущим в современном литературном процессе. При этом реалистическая проза социально-детерминирована. Ни один автор, пишущий в реалистической манере,  не может обойти тему безысходности, бедности, обездоленности человека в современном обществе. При этом героями выступают подчас люди периферии, маргинальные деформированные личности, «выпотрошенные» души. Например, Н. Банзрагч в повести «Холодная зимняя ночь» (1997) пишет о нищенской жизни старика. Талантливая повесть Д. Энхболда «Паанан» (1997)» рассказывает о «городском сумасшедшем», душевнобольном юноше; повесть Д. Гармы «Охин заяа» (Девичья судьба) – о совращенной девочке-подростке. Это и роман Л. Пурэвдоржа «Эрлэгийн бошго» (Повеление князя тьмы) (2000) и серия романов М. Тогмида «Хувь заяаны цадиг» (пятитомник) (Судьба) (2001-2004) и многие другие. «Маленький человек» литературы постмодернизма отличается от героя реалистической прозы асоциальностью, он аномален и аморален, выброшен из среды на дно не по причине классового неравенства, а из-за собственных физических или психических, нравственных недостатков. Суровый век принес много испытаний на долю рода человеческого, так что метафора дикого зверя пришлась эпохе впору. Она оказалась созвучной и нашему бурному времени – времени без образов и без духовных идеалов. Т. Юмсурэн почувствовал этот нерв эпохи и передал его в своей книге «Ирвэс» (ирбис, леопард) (2004), состоящей из 26 рассказов, многие из которых были написаны еще в конце 80-х, 90-х гг. Смысл аллегории названия «Ирвэс» заключается в том, что человек, истребив непомерное число антилоп, нарушил баланс экосистемы. Царь зверей и украшение природы, леопард, лишенный пищи, стал нападать на скот и даже на людей. И также сегодня нарушена гармония в обществе. И среди людей появились «леопарды», хищники. В агрессивной среде социума неуютно честному и простому человеку, трудно выживать. Ирбис – это в наказание человечеству за предательство моральных устоев, - хочет сказать Т. Юмсурэн. 

Все больше внимания уделяют писатели вопросам философского осмысления жизни современного монгольского общества. Философская проза становится самостоятельным направлением литературного процесса. Например,  О нравственных проблемах современного человека рассказывает новый роман Л.Тудэва «Төл» (Приплод) (2003). Д.Урианхай выпустил философский сборник «Өвгон үг» (Стариковские речи) (2005), состоящий из эссе, рассказов, летописаний, лирических зарисовок, монологов, миниатюр. Признанный мастер философских миниатюр Д. Батбаяр также  выпустил книгу (2004), которую он разделил на главы 1. «Философские представления и гипотезы», 2. «Философские исследования», 3. «Онтологические этюды».

Таким образом, литературное творчество монголов на рубеже ХХ1 века отличается широким тематическим и стилистическим разнообразием. Мы становимся свидетелями процесса интенсивного обновления художественного опыта путем конвергенции национальной литературной традиции с мировым художественной культурой. 
